

nagyon izgatott hangulat uralkodott. Legelőször is Kiss Albert felszólalt a Nagy György-féle ügyben, miután Németh Albert ő reá is hivatkozott, — továbbá Szapary pénzügyminiszter nyilatkozott a Schossberger-Molnár-féle ügyre vonatkozólag. Németh Albert a miniszter felvilágosításai után is fenntartotta vádját.

Folytatván a megszakított vita, Náray Imre után, ki a törvényjavaslat ellen nyilatkozott, megszólalt végre a kormány pártja is. Dárday Sándor szólott szikra a kormány eltorzítását védelmére, bár a kormány az okkupált tartományokkal szemben követett politikáját ő is rosztala. Majd Szilágyi Dezso emelt szót és két órai beszédében, melyet hatalmasan érvelt főleg a delegációk illetéktelensége szempontjából. A miniszterelnök szokása, és az általános várakozás ellenére nem felelt azonnal, hanem átengedte a tért a függetlenség pártjának, melynek sorából még Kállay János és Krisztinkovics Ede szólottak.

Végül hosszú, ingerült vita támadt Vizsolyi Gusztáv azon indítványától, hogy péntektől kezdve az ülések 10 órától 3-ig tartassanak. A többség elfogadta Vizsolyi indítványát.

Külföldi szemle.

E héten főleg Egyiptom ügye volt az európai diplomácia napirendjén. Az alkirály és kormányát közt vizsály támadt a fellázadt cserkesz tisztek büntetése ügyében, a kormány nem köszönt le, hanem a fejedelmi jog bitorlásával az ügynevezett országgyűlést (előlélek tanácsát) hívta össze, mely azonban nem kívánt a a forradalmi rendszabályokhoz nyulni, hanem elnöke által kiegészítette az ügyet, mely a főközlök tanácsa is segített. — Valószínű azonban, hogy az alkirály csak azt várja, hogy a már utban volt 3—3 angol-francia hadihajó Alexandria előtt megjelenjen, vagy más tudósítás szerint a szintén utba lévő török csapatok kiszálljanak, a mikor meglesz hatalma a katonapártot Arabi pasával együtt elfogatni s addig csak időnyereséget végett békült ki. A török beavatkozást egyébként a két nyugati nagyhatalom elleni éppen úgy, mint hogy ezek egymás irányában sincsenek nagy bizalommal, a válság tehát, melyből európai bonyodalom is támadhat, még koránt sincsen elhárítva.

Az irországi politikai és agrár gyilkosságok elnyomására beadott törvényjavaslatot a parlament 337 szóval 22 ellen az első olvasásban elfogadta, az ellenzék a kormánnyal szavazott és csak az irek szavaztak ellene. — E javaslat értelmében három bíróból álló törvényszék esküdtek nélkül fog itélni az efféle büntetett felett, a rendőrség pedig hatalmat kap gyanus egyének elfogatására, házkutatásokra s külföldiek kiutasítására. E törvény három évig maradna érvényben. Az ir bírák tiltakoztak az ellen, hogy esküdtszék helyett ők itéljenek a tények fölött, látszik, hogy nem nálunk tanulták a jogot és szabadságvédelmet. — A bérhátralek szabályozása tárgyában megígért törvényjavaslat beadását a kormány elhalasztotta. — Az izgatottság és elégtelenség az ir szigetben növekedőben van e javaslat miatt.

Hitrovo a sokat emlegetett és hírhedt bulgáriai orosz főközlök ügyi nyilatkozott, hogy elmegy onnan Belgrádba, hogy ott véget vessen az osztrák befolyásnak. A „kedves barátom és szövetségeseim” alattvalói és diplomatái még nem is zsenirozzák magukat, mikor osztrákról van a szó.

Magyarország pénzügyi önállóságának megalapítása,

vagyis a kamatok végleges megszüntetése és az államadósság letörlesztése a kiegyezkedési szerződés alapján.

Irtá: Székelyi gróf Majláth Kálmán.

Jelszó: Magyarország kellen saját bankjává válhatni.

A politikai elvi kérdés elvont döntve hazánkban; s valamint az 1848-iki törvények ama része által, melynek érvényessége soha sem vonatott kétségbe, az 1792-iki francia forradalom elvi vélegesen valóítottak; — úgy a parlamentáris kormány életbe léptetése után, a politikai szabadság mindazon elemei életre galvánizáltak, melyek hazánkban is, mint Angolországban, III-ik Vilmos uralkodása alatt, diadalra vergődtek.

Nyelcszász évnél több folyt le az örökkelválás tengerébe, mióta királyaink legzetendebbe, kirántva a magyar nemzetet a barangoló népek sorából, azt a biztos lakhelyeken telepedők közé emelte. De ama időszakban nem merültek fel oly válságos kérdések; nem volt a törvényhozó testületnek oly nehéz feladata, sem a nemzetre oly súlyos, oly nyomasztó kötelességeinek teljesítése, mint a jelen pillanatban.

Daczára azonban mindezen nehézségeknak, csakis a nemzet szilárd eltökélésétől függ, hogy egy sebb, kicsobb jövőnek hajnalá hasadjon honunk számára is. Ezen közleményemnek tárgya nem politikai ügy, nem pártkérdés. A nemzet legmagasabb, legéletbevágóbb érdekeinek,

nyom elméleti, de gyakorlati és tudományos szempontból megfektése, és megoldásának kulcsa az, a mit tisztelt olvasóimnak előterjeszték. Birálják meg elfogulatlanul, nézetem helyes vagy helytelen voltát.

Időt élünk, melyben az ipar. a kereskedelem és a pénzvásár roppant szétágazása folytán, az anyagi érdekek oly túlsúlyra vergődtek, hogy ama nemzetnek és országának erkölcsileg és politikailag okvetlen tönkre kell mennie, melyben az anyagi érdekek hazai és nemzeti kifejlődése trespédésbe süllyed.

El van terjedve a hír, hogy a magyar ember keblében sokkal könnyebben fogamzanak a lovagiaság és költészet magasztos érzelmei, mint a számtan száraz eredményei: — mi a 19-ik században mondva egy nemzetre, majdnem vádnak tekintendő. És fájdalom, nem is alaptalan ezen állítás; — mert az csakugyan tagadhatatlan, hogy Magyarorságon igen-igen ritka azon ember, ki elméleti finácztudománnyal foglalkozni volna, és még ritkább, sőt mondhatni, Diogenes mécsével keresendő az, ki alávetve a Theoriát a gyakorlati megbirálásnak, annak hazánk originális viszonyaira miképen leendő alkalmazásáról gondolkodott volna.

Nagy bajnak nevezendő az: — mert éppen a finácztudomány az, melynek alapelvei leginkább helyi viszonyokhoz vannak kötve, úgy annyira, hogy a mi az egyik országban helyes, káros lehet már a szomszédátományban. És valóban! Az európai műveltség és polgárosodás mostoha fia maradunk mindörökké, ha alá nem rendeljük ezentel a lovagiaság és költészet érzelmeit a számok hajtáhatatlan hatalmának, utódaink iránti magasabb rendű kötelezettségünkől.

Ily váltások időben minden honfának legzontebb kötelessége, tehetségéhez képest, egy porzományt letenni a haza oltárára; és így remélem, hogy kevesen fogják rosszalni törekvésemet midőn tanulmányozásaim és fáradságos munkám eredményét kívánom megismertetni a legtagasabb körökben.

Tévtanok zavarták meg a tiszta eszméket; oly tévtanok, melyek a tanári székről hangoztatva, elméletileg helyesek ugyan, de átítelve a gyakorlati életbe, ugyanazon mérvben helytelenek.

Ezen tévtanok legveszedelmesebbike az, miszerint egy soha meg nem szűnő kamatfizetés, nemzet-gazdászati szempontból igen ártatlan, sőt közömbös dolognak tekintetik.

Igenis! Ott, hol a nemzet fölöttökével rendelkeznek, és önmagának fizeti a kamatot, ott nem káros a kamat fizetés.

De ha ellenkezőleg egy országban, mely ugys végzetes töke-deficitben szenved, be áll ama boldogtalan viszony, miszerint a kamat, vagy egészen nagy részben kimegy külföldre, akkor nem létezik földi hatalom, mely gátat vetessen ily nemzeti, anyagi, erkölcsi és ennélfogva politikai bukásának.

Ily állapotban és viszonyon egyedül csakis rendkívüli, vagy rendhagyó módon lehet segíteni. nem a fél évszázadon át lejárt után nem a már régen elkopott eszközökkel — mert a derangizott állam hitelle és kifejlődése más alapon nyugszik, mint a rangiorozott, és ugyanoly rendszabályok alkalmazása teszi tönkre végképen, a pénzügyeire rendezetlen államot.

Az állam anyagi érdekeinek három ága van:

- 1-ső. Az államhitel; mely tetőpontját találja az állam-adósságban.
- 2-or. A magánhitel.
- 3-or. Az adórendszer.

Az államéletnek ezen három fő-főtényezője oly szoros kapcsolatban áll egymással, hogy ott, hol az egyik szilárd, a másik kettőnek is károsnak kell lennie.

Ott, hol az államnak, állami minőségében nincs hitelle, ott a magán ember sem birhat több tekintélyvel a pénzvásáron. — A hol pedig a magán ember hitel hiányában szenved, ott az adórendszernek fiasális természetűnek kell lennie és maradnia.

Ha tehát műveltségi és polgárosodási hivatásunknak megfelelői szándékozunk, kell az állam-hitelt helyreállítanunk az által, hogy az állam-adósságot egy biztos, a civilizált világot kielégítő bazisra fektessük.

Feladatul tűztem ki magamnak:

- 1-ször. Kimutatni a kárt, mely a kamat-quotából az országra haramlik.
- 2-ször. Megmutatni az utat és módot, miképpen lehetne ezen bajból kibontakozni; az állam-hitelezők, a haza és az ősszibrodalom előnyére, s hogyan lehesen Magyarország önállóságát finácziális tekintetben megállapítani.

Felismerve az anyagi érdekek reciprocitását, mely a birodalom két része közötti fenáll, sehogyssem rosszalhatjuk, hogy Magyarország a Lajtántuli tartományoknak az állam-adósság rendezésében segédkezet nyújtott.

Az ellenkező eljárás tönkre tette volna a Lajtántuli tartományokat, lett volna casus belli, nemcsak Ausztriával, hanem a civilizált világ minden országával, hol osztrák állampapírok léteznek. Nekünk pedig békés kifejlődésre van szükségünk, nem zavaros idők, nem háborúra.

Két út kínálkozott, melyen Magyarország az állam-adósság rendezésében részt vehetett volna.

Az első volt: Egy önálló magyar államadósság kihatásai az ősszibrodalom államadósság tömkelegéből.

A második volt: A kamat-quota felvállalása.

A nemzet ezen utóbbi utat választván, egy végzetes finácziális hibát követett el. Magyarország fizeti kamat-quota fejében évenként 31—32 millió forintot. Ez tesz 1.550 millió frtot. Mi után pedig az államhitelezők részint bécsi, részint külföldi bankárok és tőkepénzesek, ennélfogva az ország ezen óriási összeget, nem önmagunknak fizeti, hanem idegeneknek. De éppen azért, mivel ezen összeg, minden évben megindítja barangolását határszélünkön túl, és mindannyiszor külföldiek kezébe vándorol, azért, nemcsak a tőke, de annak kamataja is idegen érdekeknek szolgál.

Fizetett a nemzet például 1868-ban 31 millió forintot, a kamat-quota fedezésére, mely összeggel a bécsi és külföldi bankároktól a szelvények lettek beváltva.

Mire fogják fordítani ezen bankárok és tőkepénzesek az így kezeikre került magyar 31 millió forintot? Bizonyosan saját egyéni érdekeik előmozdítására. Azon leendően, miszerint ezen összeg minél több hasznot, és kamatot hajtszon nekik nem pedig hazánknak. Azon lesznek, hogy ezen pénzen hazájukban új értékeket teremtsenek, és így szaporítsák a nemzeti vagyonot. Veszendőbe ment [tehát ránk nézve nemcsak a tőke, de annak kamataja is.

A most következő kiszámításom alapján vettem azért egy 50 évnyi időközöt, hogy világosan tüntessem ki az áldozatot, melyet a nemzet, ezen idő lefolyása alatt hoz, mily óriási összegek vonatnak el a honi termeléstől, a nélkül, hogy a bajon segítve legyen. Mig ellenkezőleg, a mi törlesztési sistemünk folytán 57 évben az államadósság — sokkal kisebb költséggel — tőkéstől, kamattal lefizettetnek.

Józan nemzetgazdászati elvekből kiindulva minden fizetésnél vagy beruházásnál kétféle számítást kell tekintetbe venni.

Először: Valjon a beruházás valóban szaporítja-e, vagy csak színlel a nemzeti vagyon? Mert csakis az a beruházás helyeslendő, mely a közvagyonot évente öt perczenttel szaporítja.

Másodszor: Valjon szvenved-e sorbát az ország termelési képessége valamely fizetés által vagy sem? Mert vannak esetek, midőn valamely beruházás káros, míg a fizetés éppen hasznos lehet — vagy megfordítva.

Harminezegy milliónak 5% kamata tesz 50 évben 77.500.000 frtot. Ennélfogva az ország, már az első quota lefizetése következtében veszett 77.500.000 frtyi kamatot.

Az 1869-ben letett quotával, ugyanazon eset áll be, mint az előbbivel, azzal a különbséggel, hogy most csak 49 évi kamat vész el, vagyis 75.900.000 frt. Elvonatot tehát a hazai termeléstől az első három évben lefizetett quota következtében:

a) Háromszor 31 millió frt = 93.000.000 frt
b) Enek kamataja = 217.850.000 frt

Összesen: 310.850.000 frt.

Kiszámítottam lelkiismeretesen az összeget, mely így 50 éven át, évről évre a hazai termeléstől elvonatik és egyedül a veszendőbe ment kamat összege megíti az 1.975.250.000 frtot.

Mivel pedig a 31 millió, mely 51 éven keresztül, kamat-quota fejében lefizettetett, tesz 1.550 millió forintot, kiviláglik, hogy szegény hazánk a végzetes kamat-quota által 50 év alatt, termelési képességéből 3.524.720.000 frtyi veszteséget szenved.

(Végo a jövő számban.)

Árvaügyi centralizációink mizériái.

Izt.

„Ellenkező eljárás követendő ott, a hol nem készpénzbeli vagyonról van szó, hanem pénztári értékről. — Tekintsük az ügyet egészen közelről! p. o. N. N. apa, neje halála után, átvész egy birtokot, mely mint anyai vagyon, egyenesen fiát az árvaí illeti, és állit ki róla egy 7.000 frtos kötvényt, mely után semmi kamatot nem fizet. — Nagyon természetesen, ha ezen kamatnélküli kötvényt, melynek közvetlen birtokosa az árva, azon kötvények közé sorozzák, melyeknek az árvaipénztár a közvetlen tulajdonosa, melyekre t. i. ő nyújtott készpénz kölcsönöket, ez esetben a legnagyobb zavarnak kell támadni a könyvelésben, mivel lehetetlen egy és ugyanazon könyvben, különböző tulajdonosoknak, különböző kamatokat jövedelmező kötvényét kezelni és elkönyvelni.

Legyen egy más eset, midőn az atya halála után, a nagykoru testvér veszi át az összes hagyatéki ingatlanokat, melyről kiskorú testvérei javára állit ki egy 3000 frtol szölvő kötvényt 7% kamattal, mely 7% kamat évenként 210 frtot tesz ki. — Így a jelen helyzetben, ha a kiskorú árvaí nincs szüksége ezen 210 frtyi kamatra, az esetben igen is bevezethető az első főkönyvbe ezen 210 frt mint készpénz; de a birtokról kiállított kötvény semmiképen sem vezethető be, mivel ismét a fentebbi példákban fenförgő körülménybe ütközik. — Es így van a kiskorúknak ezen példa szerint, az egyik

főkönyvbe vezetett 210 frt készpénze, a másik főkönyvbe ellenben 3000 frt értékű kötvénye.

Végül álljon itt azon eset, midőn t. i. a kiskorú teljes árváságra jutván, nagykoru testvérral sem bir, és öröklő egy 3000 frtot érő birtokot, mely haszonbérbe adatván, 210 frt jövedelmez. — Így ezen 210 frtyi haszonbérleti összeg a k. koru existenciájának teendőszere fordítatik, és így készpénze nem lévén, csupán a második főkönyvbe vezetendő 3000 frt értékű birtoka van. Es így az árvaínak tőle értékéből befolyandó készpénz összegből kezelési díj nem járhat.

Egyáltalán kívánatos volna, hogy a gyakori felszólamlások ne hangzanának el eredménytelenül, de azok, kik az ügyek élén állanak, ezen közérdekű ügyben is megtennék a szükséges lépéseket, a kellő reformok behozatalára.”

A fentebb előadottakból az árvaügyi helyesebb kezelésének módozatait láthatjuk, de a valódi orvosság még is elmaradt, t. i. a árvaügyek mai slendrián kezelésének teljes és radikális reformálása. — Mert lehet a könyvelés akármi-lyen, csak jó rendszerre legyen alapitva a kezelés; de ha maga a rendszer mizerabilis, akkor azon könyvelés máskénti-lyen sem segíthet. — A szerző ur tehát mint tapasztalt árvaügyi hivatalnok, csak is a külsőségek reformálása körül tett elfuttatást. — De hogy a szegény árva — miként kaphassa ki lehető gyorsan kamat illetékét, és a kölcsönvívő árvaírt adós — miként jusson 48 óra alatt kölcsönhöz, s miként fizethesse kamattartozását minden költség nélkül, s miképp egyszerűsítették ezen nehézkes eljárást, arról a remedium hallgat. — Pedig ez volna az igazi.

Toldok tehát én is ehhez egy kis tanácsot, s elmondom felette a magam nézetét egyszerűen és nyíltan.

Ugyan is, ha már Tisza Kálmán bölcsessége létrehozta az árvaügyi centralizációt, legalább gondoskodott volna arról is, hogy az nem egy költséges birok- raticus és nehézkes apparattussal, hanem kevés költséggel járó, egyszerű kezelő személyzettel volna ellátva. — A helyett tehát, hogy az egész árvaügyi kezelést egy csomóba centralizálták, azt részben de centralizálni kellett volna.

Nevezetesen: nevezte volna ki a járási szolgabírákat, járási közigyámokul, kik a saját járásukbeli árvaipénzek és kölcsönzések nyilvántartását vezették volna. — Noha az árvaipénzek a megyei árvaipénztárban kezeltetvén, de az árva egyszerűen bejelentette volna, hogy kamatilletékét felvenni akarja; a szolgabíró konstatálna az illető egyén ugyanazonos- ságát, beküldné az első postával az árva részére szóló kamat-utalványt az árvaipénztárhoz, az árvaipénztár pedig a más-napi postával megküldené a szolgabíró- nak a kamat illetményt, s az átadná azt az árvaíknak.

Vagy még egyszerűbben. — A szolgabíró minden negyedévben összeírná a járásbeli árvaí kamat-illetményét, azt tömegesen, egy utalvánnyal az árvaipénztárból kiutalványozná, az árvaipénztár 48 óra alatt azt neki megküldené, ő pedig a közönségen kihirdetné, hogy az illető árvaí, vagy gyámok minden évi január, április, július és október 15-ig nála jelentkezzenek a kamatok átvételé végett. — A kamatfizetések szintén ezen rendben, minden bélyeg-kiadás és költséges eljárás mellőzésével történhetnének. A felnem- vett pénzek pedig a kir. adóhivataloknál ideiglenes letétbe helyeztetnének.

Az özvegy szülők, vagy nagykoru testvérek által kiállított kamattartozó kötvényektől (melyek ugys is, „ad grékász kalendász,” az árva nagykorúságáig egy csomóban hevernek, még csak szellőztetni sem kell őket a pénzés miatt) örzési vagy kezelési díj nem szedotnék, hanem azok is a járási szolgabírák által nyilván tartatnának.

Ilyetén módon aztán az árva nem lenne kénytelen 2 napi járó földet utazni hatszor sőt többször egymásután, a megye székhelyére 3—5—10 frt. kamat-illetményért, és elköltei folyamodása stemplére és utazgatásra kétszer annyit, hanem költség nélkül megkaphatná rendesen kamat-illetményét, és a kezelés is egyszerűsítettnek.

Végül a kölcsönvívő vagy kéro is gyorsabban jutna kölcsönhöz, mert a szolgabíró a közönségi előjáráság közbenjöttével megbecsülné, a kölcsönkéro vagyonát, megállapítván számára a kölcsön meny- nyiségét, aláíratná vele a kötvényt, azt hivatalos pecsétjével megerősítené, beküld- dené az árvaszékhöz, mely a jelzálog biztosítás benyújtása után rögtön beküld- dené a kölcsön összegét, s a kölcsönvívő megkapná a szolgabíró kezéből a kölcsönt. — Tisza Kálmán jelszava azonban nem az egyszerűsítés, hanem a complicáció, minél több embert járatni porázon a követválasztások dicsőségére.

Korsós Péter.

A bányászok streikje.

A bányamunkások végkép elkese- redve sanyaru helyzetükön, a tapasztalt visszaéléseket nem bírták tovább elviselni; — hétőn délután abbahagyva a munkát, felmondták a szolgálatot.

A munka megtagadására közvetlen

okul azon körülmény szolgál, hogy a társaság a minapában tartott népgyűlés rendezőt a munkából elbocsátotta s a munkások tömeges kérelmére sem fogadta őket vissza.

Az elégtelenség nagy csoportokban gyűlekeztek egyútté, hogy további magartásuk iránt értekezzenek, miközben megérkezett a városból a kért két század katona, mely a nagy csoportot szétoszlatta és a rend látszólag helyre lön állitva; de valóságban nem, mert a bányászokat munkára kényszeríteni nem lehetett.

Csakhamar a szomszédos Somogy- és Szabolcs-bányákban mondották fel a munkásokat a szolgálatot. Ide is azonnal két század katona lön kirendelve.

Az elégtelenség állítólag bosszúhoz is fordultak, elhreszteltetett, hogy hétőn éjjel a Schroll-akna vízvisszattyuját akarták szétrombolni, mi ha sikerül, nagy kár származik, a mennyiben 8 óra lefolyása alatt az akna teljesen megtelek vízzel. Tervezte volt az Andreá-akna a felrobbantása, de az őrségnek sikerült ennek is elejét venni. Azt hisszük azonban, hogy ezek csak úgy lettek elhresztelve, hogy a vezetők befogatására és így a tömeg megijesztésére ürügyül szolgáljanak.

Nagymérvű házmotások tartattak és számos fegyver koboztatott el.

Tömeges befogatás történt. A katonaság az aknák bejáratánál, a gépekkel őrséget képez, az utakon pedig őrszárakat tart.

Több ízben kidoboltattak, hogy ha nem fognak munkához, — eltoloncoltatnak.

A munka mindazonáltal szerdán délután szünetelt teljesen; azóta egy rész engedve az ígéreteknek, más rész meg az erős kényszernek — katonai fedezet mellett dolgozik.

A nagy rész azonban még mindig makacsul tartja magát.

Törvényszéki csarnok.

Előadott polgári ügyek:

Május 20-án. 1. Kiszaisi Roza férj. Belvarács József- és társai Bari Jánosné szül. Karapáncs Katalin ellen birtokarány megállapítása, örökség megítélés és birtokközség megszüntetése iránt.

2. Vörös János — ifj. Engel Adolf ellen kötvény visszaadása és 131 frt 41 kr. megítélés iránt.

3. Szilágyi Péter — Szilágyi Dávid ellen birtokba helyezés és hasznok megítélés iránt.

4. Nyilassi Jusztin — Kohlmann Antal ellen 1600 frt és jár. megítélés iránt.

5. Mikits János — Bernáth János ellen 462 frt stb. iránt.

6. Munkási Albet özvegye szül. Héregi Francziska — Munkási Mária és társai ellen haszonélvezeti jogának szolgalmként leendő bekebelezése stb. iránt.

7. Szauter Gusztáv ügyvéd — Martin János és neje ellen 600 frt stb. iránt.

Előadandó büntető ügyek:

Május 22-én. Kovacevics József és társai ellen, lopások, orgazdaság, bünpártolás illetoleg gyanus tárgyak megvétele miatt.

Május 24-én. Somogyvaracz Gáspár ellen rablóiügy miatt.

Május 26-án. Miklendin Adám és társai ellen súlyos testi sértés miatt. — Saortai Antal ellen szándékos emberölés miatt.

Különfélék.

— *Frigyes főherczeg nálunk. Hétőn* érkezett városunkba Frigyes főherczeg, ezredünk — az 52-ik gyalogezred tulajdonosa a helyőrség felett szemlélt tartandó. Nem sokáig időzött városunk falai között, még az nap a délutáni 6 órai vonattal, melyen neje Izabella, Albrecht főherczeg és ennek kísérete, köztük gróf Thun és Pirret báró, tábornagy érkezett; az érkezőkhez csatlakozva, velük elutazott. A vasuti állomásnál városi köljödség várta Albrecht főherczegot, (De vajdon miért? — talán érdemkeresett?) ki midőn megérkezett, Aidinger János polgármester által magyar nyelven üdvözöltetett, melyre a főherczeg mondott egy-két magyar szót.

— *Dr. Nendwich Károly, városunk* szülötte, e kiérdemült műegyetemi tanár — mint budapesti levelezőnk írja — végleges megválna a műegyetemi tanszéktől, vasárnapi bucusebédet adott lakásán. E bucusebédre meghívta a tanítványaitól alakult, és az őssz tudós jubileuma alkal- mából ünnepelet rendezett bizottság tag- jait is. Az ifjakon kívül jelen voltak még gróf Zelezsky és dr. Tóborfi. Az ebéd igen kedélyes hangulatban folyt le s végül a nyugalomba vonuló tanár érkeke- nyen bucuszott el a műegyetemi ifjuság képviselőitől.

— *Vér — a szabolcsi bányán. A kato- nai őrszárak tegnapelőtt este néhány állítólagos izgatott fogott el, mire a bányamunkások megtámadták a katonaságot és elfogottak szabadon bocsátatását követelték. Csakhamar valóságos harc és háboru ütött ki az ősszített közből, — melyen három bányamunkás életveszélye- sen sebesült meg, többen súlyos sérülést szenvedtek. Az anyák karjaikon gyerme- keikkel álltak a szuronyok elé. — Az állapotok mindinkább aggasztó mérvet öl- tettek Szabolcsban.*

* Mindkettőre nézve nem lehetünk szerző ural egy véleményen.

Legújabb hírek a bányászok mozgalmáról. A pécsvárosi bányatelepen teljes csend uralkodik, a munkások jó része munkában van. — Somogy-bányán nagy az izgatottság, nem különben Szabolcs-bányán, hova pénteken délután, a Siklósről berendelt dragonyos század megérkezett. — A tegnapi estétől Vass rendőrbiztos vezetése alatt 33 bányamunkás toloncoltatott el.

A bányatelepi zsemlyék. Nem csoda, hogy a bányászok panaszolják kifogyhatatlan, hogy a vételekre szánják el magukat kétségbeesett állapotok miatt. — A zsarolás és visszaélés fészké lett egy idő óta a bányatelepen. — Mutatványpéldányként kaptunk egy bányatelepi zsemlyét, mely fényes bizonyítékul szolgál az ottani nyomorúságoknak. A zsemlyét egy éhes ember egyszerre, egészben elnyelheti, oly parányi — és mégis két krajczár az ára!

Pécset át. Több magyar leány utazott át a hét folyamán városunkon, mind megannyi Venus, — kiket a szükség vagy a könnyelműség idegenek kényére juttatott. E leányok Budapestre Pécse, Pécsről pedig Zágrábba, bizonyos Kormanek leánykúrához vándoroltak s innen Triestbe szállították őket egy a nevének épenséggel meg nem felelő Ehrlich nevű „emberkereskedőhöz”, ki Buenos-Ayreses utazással, zsemlyékkel, és a tekervényes útja a szegény leányok vándorlásának. Biztatás, ígért, kényszerítés és sok minden más vizsi a messze távolba szegényeket. A hatóság nem törődik a dologgal, hisz magyar leányok — hadd pusztuljanak! Eljutnak oda a honon nincs visszatérés. Az a keserves és szegényítő dolog, hogy az említett kufárak egész nyíltan üzik aljas mesterségüket s egymásra hódítják áldozataikat, a nélkül, hogy valaki gátot vetne garázdálkodásuknak. — Hír szerint városunkból is csatlakozott néhány „ismert szépség” a szerencsétlenek sorába.

Országos vásár. Holnap után (hétfőn) veendi kezdetű városunkban az országos vásár. Szép forgalom van kilátásban, különösen a ló- és szavammarvásárra.

Tűz. Ma egy hete (szombaton) délelőtt 1/2 10 óra körül a sz. Ferencziek templom-tornyában tűzet jeleztek. A tűz a Makár-utcában, Kokány Horváth György istállójában tört ki. Mire a tűzoltóság (egy jó fél óra múlva) megjelent a tűz helyszínén, már az istálló és pajta megmenetése szó sem lehetett, hanem hogy a tűz a szomszédos házakra át ne csapjon, hirtelen gátot vetettek a pusztító elemnek.

Boltörés — és boltbetörési kísérlet. Az újonnan szervezett ideiglenes boltörés 15-én megkezdte működését, a rá következő éjjel 16-án (kedden) a Böhm C. F. féle kereskedésbe ismeretlen gaztettesek betörést kíséreltek, miről a dícső boltörés mit sem tudott; mert volt eszük a gaztetteseknek és nem az utcáról, hanem az udvarról fogtak a gonosz munkához. A fal jó részét kivájták már és pedig éppen ott, hol a kassza áll, midőn, talán úgy vélekedve, hogy elég ennyi annak bebizonyítására, hogy az új boltörési intézmény is csak blitri a tolvajkapacitások előtt, vagy hogy, a mi szintén meg lehet, — valami nesz által zavartattak meg.

Állatsereglet. Hónapokkal előbb jeleztük, hogy egy világhírű állatsereglet fog városunkba érkezni, most e hírinkre vonatkozólag, a napokban érkezett tudósítás után a következőket írjuk. A nagy állatsereglet tulajdonosa értesülve a pécsi viszonyokról, nem tartotta célszerűnek, hogy egész seregletével Pécsre jöjjön; hanem elhatározta, hogy csak egy részét küldi hozzánk. A fiók állatsereglettel a tulajdonos Matiozzi, oroszlaný-szelidítő leánya, Balanka fog eljönni, kinek mutatóvanyai az elefántok, majd a medvék, farkasok és oroszlányok között bámulatosak a szó szoros értelmében. Ez egy egész iskola leendő a nagy természetből azok részére különösen, a kik világvárosok nagy állatkertjeiben megfordulni elég szerencsések nem voltak.

Petroleum kutatás Baranyamegyében. A pécsi kereskedelmi és iparkamara megkereste a magyar kir. földtani intézetet az iránt, hogy a birtokában levő geológiai térkép alapján a baranyamegyei szelvényfordulások után itélve lehetne itt a siker reményével kutatni petroleum-forrásokat és földviasz-telegeket, a mennyiben e tárgyban a kamarához több beadvány érkezett, melyek azt hangsúlyozták, hogy a megye területén levő nagymennyiségű szelvények okvetlenül feltételezik a petroleum és földviasz jelenlétét. A földtani intézet adott válaszában kijelentette, hogy ugy az elmélet, mint a gyakorlat már több ízben bebizonyították, hogy a szelvényfordulások nincsenek mindig kapcsolatban a petroleum és földviasz jelenlétével, mert vannak források oly helyeken is, ahol szelvény nyoma sincs, például Galiciában. E kérdést tehát eleményleg eldönteni nem lehet, s miután Baranyamegye részletes földtani térképe még nincs elkészítve, ez csak gyakorlati uton, fúrásai kísérletek útján volna megoldható.

Egy kis véletlen. Pécs szabad királyi város utca- és házszámolásában a Gábor-utczára vonatkozólag ez foglaltatik:

„Kertek dűlnék vonalán.” És csakugyan a szó szoros értelmében dűlnék is; — de amint értesülünk a rendőrség már intézkedett, hogy a közveszélyes falak mihamarább lepusztíttassanak.

Nem rossz. Az a kedves kis szöke gyermek, ki oly sokan megfint a sétaterén különös kedvessége által, — a napokban a szemközti jóvá nagyúrnije elé szaladva imígyen szól: „Tudja néni, hogy a mamának jöttek fogai?” — Néni: „Ah! kis bohó, mit beszélsz, hisz a mamának már nem jöhetnek fogai.” — A kis szöke: „Jöttek bizon, még pedig — a postán!”

Lépre került jómadár. A napokban egy czégeses tolvaj fogott be rendőrségnél. A tolvaj bevallott vagy 20 lopást, azonkívül számos lopási kísérletet, — neve ifj. Szűcs József. Átadott a kir. jár. bíróságnak.

Uj távirtd. A magyar királyi állami kincstár Herczeg-Lakon, a főhercegi belügyi uradalom költségén távirtd-állomást nyitott.

Kossuth Lajos születése 80., írói és politikai működése 50. évfordulója alkalmából Halász István fővárosi könyv- és műképkönyv által tervezett „Emlék-Album” táblái készítésénél Morzsányi József díszművész biztatván meg; annak leírását a következőkben adhatjuk: — Az „Album” 60/45 centiméter nagyságban fehér bak-chagrinból készül, dűz tüzi aranyozással, zománcozott sarkokkal, cserfa- és babér-koszoru, szintén tüzi aranyozás, ezüstözés és zománc-munka közepben felül Magyarország czimere, alatta az ajánló felirat, végül allegorikus embléme; mind ezek a munkák, a vert, vésett és cizellirozott munkák remekei lesznek. Az Album első lapját pompás vízfestmény képezendi Rákossy Nándor akadémiai festőművészinktől. A következő lapok a feliratot és Kossuth Lajos tisztelőinek névsorát tartalmazzák. A könyvkötő munkát Gellér József fővárosi könyvkötő készíti. Tehát az Album a valódi magyar ipar és művészet remekét fogja képezni. Aláírásokat még folyvást elfogad Halász István (Budapest VII. kerepesi ut. 32. sz.). Az Album költségeire minden aláíró 30 krajczárt fizet, melyért annak idejében megkapja a festmény kicsinyített másolatát és az Album feliratának szövegét nyomtatásban. Az aláírások megyék és községek szerint jegyeztetnek be, eddig már hat sorozatban több ezernyi aláírás lett beküldve és a kiadó a még kin lévő ívek mielőbbi beküldését kéri. — Együttal a kiadó Kossuth Lajos családi arcképcsarnokát is kiadta, mely a nagy hazafi mellett édes atyja és anyja úgy két nagyreményű fia arcképeit művészi kivitelben hozza és ezt az aláírók 50 krnyi csekély-ségért különös kedvezményül megkapják.

Simonyi Ernő helyett a debreczeni első választókerület 190 szótöbbséggel Thaly Kálmán jeles történészünket, pártunk kiváló tagját választotta meg országos képviselőnek. A kormány pártjának nagyszerű erőlködése ott ismét kudarcot vallottak.

A sántortáborban összpontosított m. kir. honvéd csapatok tisztikara által f. hó 20-ára kitűzött zártkörű táncszertély megtartása, közbejött akadályok miatt, június hó 10-ére halasztatott el.

A magyar zarándokmenet Jeruzsálembe. A Megváltó kinszenvedésének és halálának helyére nagyobb zarándokcsapat készül Budapestre. Az indulás július 2-án reggel történik a déli vaspálya budai udvaráról s az egész ut körülbelül 28—30 napot vesz igénybe. A résztvevők 100 arany forintért harmadik, 200 arany forintért pedig a második osztályon utazhatnak, mely összeg fejében a rendezőség egyszersmind az élelmezést is fedezi, kalauzokról, orvosokról gondoskodik s mindennemű egyéb kiadásokat is fedezi. A fenti összegek valamelyikének lefizetését igazoló nyugta előmutatása mellett a zarándokok Triestben, hol egy napot töltenek, átveszik a Jaffáig szóló és 4 hóra érvényes uti jegyeket. A tengeri ut Alexandrián át körülbelül kilencez napig tart; Jaffából részint kocsin, részint öszvéren és tevéen folytatják utjukat Jeruzsálemig, hol az ellátásról az osztrák-magyar hospiciumnak díjtalanul gondoskodik. A zarándokok (a nagy hőség miatt lehetőleg a reggeli órákban), testületileg megtekintik a várost, meglátogatják az olajfák hegyét, a Kalvária-hegyet s a környék minden érdekes helyét. Mindennek s a vallásos szertartások végzése után, kezdődik a visszautazás ugyanazon az uton mint oda. A kik a zarándok csapatához csatlakozni kívánnak, jelentkezhetnek a Mária-remete egylet irodájában Budapestben június 15-ig.

A t. cz. szülék és gyámokhoz a budapesti középirtanoda igazgatóságától. Hogy azon iparos tanoncok és segédek is — a kik régebben valamelyik középiskolának csak két-három osztályt végeztek s azóta a gyakorlatban vannak — beléphetessenek az állami középirtanodába: felkértenek a t. cz. szülék és gyámok, hogy a felvételi vizsgálat illető felvilágosításért mielőbb sziveskedjenek az igazgatóságához fordulni, hogy az érdekeltek a jövő tanév elején tartandó felvételi vizsgára kellően elkészülhessenek, mert csak sikeres vizsga s alapján vehetők fel.

Három jó családból való árva leány, kik a budapesti „Magyar gazdaszany” intézetből kijöttek, ajánlkoznak valami jó családnak helyben vagy vidékre, kissébb gyermekek oktatására, vagy egyéb házbéli teendő elvégzésére, szegény feltételek mellett. Közlebbit lapunk kiadó hivatalában megtudhatni. Ajánljuk olvasóink különös figyelmébe.

A mai számunkban közzétett Kaufmann és Simon Hamburgi bankház hirdetését a t. olvasó közönségnek figyelmébe ajánljuk. Jó alapon szervezett és több jelentékeny összegű főnyereményben részesítő eredeti sorsjegyek vételére alkalom nyújtatván, a sorsjegyek idejében megszerzésére. Ezen sorsolási vállalat mellett mind az illető kormány részére nyújtott kezesség, mind pedig nevezett háznak jó hírneve szól, mert a nála előfordult nyereménynek kifizetésénél legszilárdabb pontossággal jár el.

Beküldetett.

Első sorban az étkek s italok megválasztásánál követjük el azon vigyázatlanságot, melynek következményei az emésztés szerveinek megzavarodásában nyilvánkoznak. Ez állapot kicsinylése és elhanyagolása idezi föl a sok és hosszan tartó gyomorbetegségeket; már pedig a jó gyomor feltétele az ember egészségének. Minthogy pedig a gyomor ellen a legnagyobb elővigyázat mellett is könnyen vétekezhetünk, helyén találjuk mindenkit:

dr. Millernak Bécsben, hatóságilag vegyelemzett

ÖV-BALZSAMÁRA

figyelmzetteti, mely a gyomor tevékenységét szabályozza, a gyomor és belek mindennemű heveny és rögzített lobbjának elejét veszi, a hányást hamasent, sápkört, a különféle gyomorbetegségeket, étvágyhiányt, gyomorhurort stb. meglepően rövid idő alatt megszünteti.

Egész üveg ára 3 nyelven irt utasítással együtt 1 frt 50 kr., félüveg 80 kr. o. é.

Pécsett valódi minőségben kapható Nick Károly és Kovácsits Károly fűszerkereskedésében.

Közgazdaság.

Faültetésről.

Nem lesz talán e lapok t. olvasói előtt érdektelen, ha visszapillantok az elmúlt évekre, a mi atyáskodó kormányunkra és uszályhordozó közegeire, kik papíron mindent megtesznek s amire utóvégre is azt lehet mondani, hogy: „nesze semmi fogd meg jól.”

Néhány éve annak már, mikor olyan községi hátramoszítóféle hivatalos közeg voltam. X. szolgabíró ur magához rendelte járásában levő községek előjáróit; a mi a szigorú ukáz szerint megtörtént. Mint jámbor istenfélő pápista végig hallgattam sallangos czifra predikációját, melyben volt bölcs tanácsadás és szigorú büntetés stb.

Elrendelte ő tekintetessége, hogy áugusztus hóra legyen faiskola s bevetendő mindenféle maggal — ezekután majd nem csak az utzéleket kell beültetni — mert annyi fa lesz — hanem még a házak elejét is, mert — ugymond — minden községi ben személyesen fogok vizsgálatot tartand — s szigorú büntetést szabok azon előjáróságra, melye eme szentigéknek meg nem felel?!

Hej de sok viz folyt le azóta a szöke Dunán. De legyen hála a jó égnek, nem láttuk meg a szolgabíró urat vizsgálaton; de még csak pandurjait sem — elegendő az, ha a falu tolla egy pecsétes bizonyítványt aláírat, hogy „Dobsc”.

Ilyen szépen vagyunk a tanítói fakszertekkel is — van benne mindenféle gaz — minden évben kimutatást kíván a tanfelügyelő, a megye. — Ha valamikor tanfelügyelő ur vizsgál iskolát, tekintené meg legalább egy helyen a faiskolát — s saját szemének línne, nem pedig a hamis bizonyítványoknak. — Sajnáljuk a jámbor papokat, kik aláírják — és az előjárókat, kik hivatalosan megpecsételik, hogy a faiskola rendben van.

Hogy állítom igaz voltáról meggyőződést szerezzen a tanfelügyelő, adja ki szigorú rendeletben minden tanítónak, hogy jelentse be, hány darab nemesített fája van, névszerint, mennyi vadonez, 1, 2, 3 éves, mennyi eladó stb.

Még ezen szép tanítói faiskoláért a szolgabírák erőszakkal hozatják a községekkel a „Nép kertésze” lapot a tanítóknak; a lap ellen nincs kifogásunk, csak azok némelyike ellen kiknek rendelve van.

Mult évben kapott ingyen Szegszárdról minden község szederfa-magot, hanem hogy miként lett vele a bánásmód azt majd papíron megtudja a nemes vármege.

Ajánlom a következő levéltörődek: „Oglár bey, sikuli — török — várparancsnok, Küss István selymosi — magyar — várparancsnok.” Anno 1665.

Szabadon bocsátom a foglyokat, azon ígért után, hogy mindenik harmincz fát

ültet fundusán, és kétszer tiz kila búzát természet minden hold földjén.

Ki hazája földjét jól dolgozza: erősbül és nem posztul el. Ha mindegyik magyar tiz köb-öl búzát természetene egy holdon: az ilyenben két sziv lakna, egy vitéz sziv hazájáért, egy földjéért.

Egyiptomot és Granadát, míg a maga földjét jól dolgozta, nem lehetett legyőzni, mikor elment a nagy világba szép ruhák ért: elvesze szive és legyőzetett.

En három világrészben voltam, de szorgalmas földmívelőt rosznak nem ismertem.

Vegye ezt nagy kegyelmességgel komoly megfontolásra, és adjon nekem igazságot. *)

Vajha nálunk is erővel kellene minden embernek harmincz fát ültetni, egy évtized múlva nem lenne kopár hely sehol sem.

Igy vagyunk a községi erőkkel is, basza akkor.

*) Szentpéteri közlése szerint így irt a török basa akkor. 1882.

évről-évre tarolják, de hogy magfát hagnának vagy maggal bevetnék, arról szó sincs, — hanem van benne gaz mennyi kell — így sem erdő nem lesz se legelő.

Nem tudjuk hogy ama drága pénzén fizetett erdőmester hol tapogatózik az éji homályban. Igaz a mult évben volt egy futtában a falukon keresztül, két három községet egy helyre rendelt, punktum meg volt az erdővizsgálat.

Persze a bíró uram fülehegyét sem mozdította meg, hogy az ő fia legtöbbet legeltet a rezulában és hogy az egész község sertvése túrja — ezek azok a jól fizetett hivatalok, honnan papíron rendelkeznek, de semmit sem tesznek. Boldog idők.

Szűrő.

NAGY FERENCZ
laptulajdonos.
Haksch Emil, Kis József
felelős szerkesztő. szerkesztőtárs.

Örökadási hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás- s közoktatási m. kir. ministerium folyó évi márczius hó 15-én kelt 19428. számú rendelete folytán az egyetem. alapítványi pécsváradai uradalom tulajdonát képező következő birtok részek s jogok lesznek zárt ajánlati versenyen elgybekötött nyilvános árverés útján örökre eladva, nevezetesen:

Folyó szám	Eladandó birtok s jog megnevezése	Eladási becsár, mint kikialtási összeg	
		frt	kr.
1	Babarezi határban fekvő 978. hr. számú 6 ¹¹ / ₁₂₀₀ hold kiterjedésű volt csárdaföld	800	
2	Kékesdi határban fekvő 56. hr. számú két kerekű malomépület mellék helyiségeivel, a malomhoz tartozó vízjoggal és 3 ⁶⁰⁴ / ₁₂₀₀ hold bősésséggel	12529	
3	Pécsvárad községben gyakorlandó hetivásárjog épület nélkül	3090	
4	Szederkényi határban 1140. hr. számú 4 ²⁰⁰ / ₁₂₀₀ hold kiterjedésű kőbánya	4910	
5	Kéméndi bucsuvásári jog épület nélkül	1006	
6	Várkonyi határban 141. és 143. számú 2 ¹⁰⁰ / ₁₂₀₀ hold kiterjedésű gesztenyés	286	
7	Várkonyi határban 1169. hr. számú 0 ⁴⁰⁰ / ₁₂₀₀ hold kiterjedésű szürürskert	74	
8	Szilágyi határban 1—4. hr. számú 367. hold szántó és 8 ⁷⁶⁴ / ₁₂₀₀ hold terméketlen vagy is összesen 375 ⁷⁶⁴ / ₁₂₀₀ hold kiterjedésű tagosított birtok	14186	
9	Ellend, Pereked és Romonya községek határában tagosított a—z, j, d, sz. hr. számú 189 ⁵⁸¹ / ₁₂₀₀ hold szántó, 2 ¹²² / ₁₂₀₀ hold rét, 99 ⁷³⁸ / ₁₂₀₀ hold legelelő 5 ¹²⁰⁰ / ₁₂₀₀ hold terméketlen, vagy is összesen 297 ⁶¹ / ₁₂₀₀ hold birtok	30917	80
10	Szederkényi határban 1089. és 1138. hr. számú 114 ⁷³ / ₁₂₀₀ hold tagosított birtok	13450	
11	Monyoródi határban 561. 567. 571—2 ¹⁴⁸⁵ / ₁₂₀₀ hr. számú 2 ⁹⁷⁷ / ₁₂₀₀ hold bősésség, 72 ⁶⁴⁸ / ₁₂₀₀ hold szántó, 0 ⁴⁷¹ / ₁₂₀₀ hold rét, 22 ³⁴⁸ / ₁₂₀₀ hold legelelő, vagyis összesen 98 ⁴⁴ / ₁₂₀₀ hold tagosított birtok, 3 épülettel és az ez utóbbiakban gyakorlandó italméresi joggal együtt	10038	
12	Szajki határban 618 ¹³⁰³ / ₁₂₀₀ hr. számú 0 ⁸³² / ₁₂₀₀ h. bősésség, 62 ¹⁷⁵ / ₁₂₀₀ hold szántó, vagy is összesen 62 ¹⁰⁰⁷ / ₁₂₀₀ hold tagosított birtok	5730	

A zárt ajánlattal egybekötött nyilvános árverés folyó évi június hó 10-ik napján délelőtt 10 óra körül fog Pécsváradon a kerületi föltizszi hivatalban megtartatni, hol az eladási bővebb feltételek folyó hó 18-tól kezdve bárki által a hivatalos órákban betekintheők s az eladásra vonatkozó minden nemű felvilágosítások megnyerhetők.

Az írásbeli ajánlatok a feltételek értelmében szerkesztve, kellőkép felbélyegezve, az ajánlott összegnek szám és betűvel pontos s olvasható kiírásával s lepecsételve 1882. évi június hó 10. napjának délelőtti 10 órájáig a fenn nevezett föltizszi hivatalba lesznek beadandók, később benyújtott vagy szabályellenesen kiállított ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A zárt ajánlatok benyújtására kitűzött idő lejártával a szóbeli árverés veszi kezdetét, melynek befejeztével a zárt ajánlatok a jelen lévő felek előtt felbontatnak, s a további tárgyalásra alkalmasnak mutakozó ajánlatok a bánatpénzeken nyomban visszaadatlak.

Ugy a zárt ajánlatokhoz, mint a szóbeli ígéretekhez a becsár 10% bánatpénzként csatolandó, a bánatpénz készpénzből, vagy az állam által biztosított értékpapirokból állhat.

Az eladandó ingatlanok és jogok tórfogatáért, használhatóságáért az eladó uradalom semmi nemű felelősséget nem vállal.

Az ajánlat vagy ígért felsőbbi elfogadása esetén az értesítéstől számítandó 14 nap alatt vevő az egész vételért, letett készpénzbeli bánatpénznek leszámitásával egyszere készpénzben lefizetni köteles. Ha vevő e kikötésnek meg nem felel, a kitűzött idő lejártával letett bánatpénzét és a birtokhoz vagy joghoz való igényét elveszti.

Az ajánlott vagy beígért összegeknek elfogadása vagy visszautasítása, s a verseny tárgyalás eredményének jóváhagyása vagy elutasítása a vallás és közoktatási m. kir. minister ur Ó nagyméltósága elhatározásának van fenn tartva.

Vevő az 1—12-ig felsorolt tárgyaknak 1883. évi január hó 1-én tulajdonába lép, s ez időtől fogva a vett tárgyak minden hasznát, de terhét is viseli. Az 1. 3. 5. folyó szám alatti 1883. év végeig a 4. folyó szám alatti 1885. év végeig, a 12. folyó szám alatti 1883. évi október hó 1-ig haszonbérbe lévő adva, vevő az ezekre vonatkozó szerződéseket épségben tartani köteles.

Kelt Pécsváradon 1882. évi május 15-én.
99. sz. (3—1)
Sey Ferencz
számartó.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi t. cz. 120. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 1649/p. 882. számú végzése által Toth Pál pécsi lakos végrehajtó javára, Kurcz Béla és neje békesdi lakosok ellen 130 frt tőke, ennek 1882. év márczius hó 1-ső napjától számítható 6% kamatai és eddig összesen 46 frt 15 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság felülfigyelt és 1942 frt 40 krra becsült házi-utortok, ágyruhák, ló, kocsi, szekér, ökrök, marha, lószerszám, gazdasági eszközök és kukoricából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek az 1742/1882. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis a kékesdi pusztán leendő eszközlésre 1882-ik évi május hó 22-ik napjának délelőtti 9 órája határidővel kitűztetik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtnak fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsváradon 1882-ik évi május hó 7-ik napján.

Gyimothy János,
kir. bírósági végrehajtó.

96. sz. (1-1)

Ifj. Madarász E. könyvnyomdájában
kaphatók
Erdei kihágási napló-ívek
kis iva 2 kr., nagy iva 3 kr.
erős, fehér papírra nyomtatva.

Számos bizonyít-
demérkek, orvosi
különböző
ványa a legelső érd-
tekinélyektől,
kiállításokról.

Harmincz éven át jónak bizonyult
Anatherin szájjviz.

Dr. POPP J. G.-től cs. k. udvari fogorvos Bécsben, I. Bognergasse 2.

Gyökéres gyógyszer min. en-
nemű fogfájás ellen, mint szinte
a szájjüreg és a foghús minden-
nemű betegsége ellen. Jónak
bizonyult öblögető víz az idült
torokbajoknál. 1 nagy palack 1 trt 40 kr.,
1 közép. 1 frt és 1 kicsi 50 kr.

NÖVENY FOGPORA rövid használat
után a fogakat vakító fehérré teszi, anél-
kül, hogy azok ártalmára volna. Ára
dobozonként 64 kr.

ANATHERIN FOGPASTÁJA üveg
szelencékben 1 frt 22 kral, jónak
bizonyult fogtisztító szer.

ILLATOS FOGPASTÁJA a szájjüreg
és a fogak ápolása és fentartására a leg-
kiválóbb szer, darabja 35 kr.

FOGÓLOMA igen gyakorlati s a
legbiztosabb szer a lyukas fogaknak ön-
ölmozására. Ára dobozonként 2 frt 10 kr.

NÖVENY-SZAPPAN a legkellem-
esebb s a legjobb szer az arczbőr szé-
pítésére, ára 30 kr.

A t. cz. közönség felkérte világosan Popp
cs. k. udvari fogorvos-féle készítményeket kérni, s
csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyem-
lennak elhatározták.

Pécsét: Kunz Nándor gyógyszer., Sipőcz Ist.
gyógysz. Kovács M. gyógyszer., Pacher E., Obelko K.
— Bonyhád: Kramolits J. gyógyszer. — Baja: Pol-
lemann B. gyógyszer., Micháts J. gyógyszer., Herzfeld H. és
fia, Herzfeld S. és fia. — Bács: Kohut S. gyógyszer.
— Hégyesház: Raus Ist. fia, Téry Em. — Kapos-
vár: Augustin A. gyógyszer., Babochay A. —
gyógysz., Kohn J. — Mohács: Pyrkó Gyula
gyógysz., Frommer M. — Mágocs: Szép G. gyógyszer.
— Szegvár: Stranzoczky L. gyógyszer., Unger C.
gyógysz. — Siklós: Petrácz J. gyógyszer., Szabó Ist.
gyógysz. — Szigetvár: Salamon S. gyógyszer., Ko-
háris K. — Tolna: Bizay J. gyógyszer., Fichtel S.
gyógysz. — Zombor: Gallé E. gyógyszer., Irhuss J.
gyógysz., Falcione G. — Verőce: Bész J. K.
gyógysz. — Villány: Fekete E. gyógyszer. — Bata-
szék: Pócs L. gyógyszer. — Szikszó: Somogyi M.
gyógysz. — Nemet-Boly: Eury L. gyógyszer. — Ba-
bócsa: Illás A. gyógyszer. — Pécsvárad: Herzy J.
gyógysz. 1. sz. (12-10)

Nyujtsunk kezét a szerencsének!
400,000 márka
főnyereményt nyerhetni a hamburgi állam ál-
tali engedélyezett és garantizott pénzsorsor-
sáslal.

Az új terv oly előnyösen van berendezve,
hogy néhány hónap alatt 7 sorsolásnál 47,600
nyeremény játszatik ki, melyek közt van a
400,000 bir. márka főnyeremény nevezetesen
pedig,

1	nyerem.	250,000	3	nyerem.	8000
1	"	150,000	3	"	6000
1	"	100,000	54	"	5000
1	"	60,000	5	"	4000
1	"	50,000	108	"	3000
2	"	40,000	264	"	2000
3	"	30,000	10	"	1500
1	"	25,000	3	"	1200
2	"	20,000	530	"	1000
2	"	15,000	1073	"	500
1	"	12,000	27,069	"	145
24	"	10,000			

Össz. 18,436 nyerem. 300, 200, 150, 124, 100,
94, 67, 50, 40, 20 mrk.

Ezen nyereményekből az első osztályú
húsznál 4000 nyeremény 116,000 márka, ke-
rül sorsolás alá.

A nyereményhúzáskor tervszerint hivatalosan
megerősítetnek.

Ezen, az állam által rendezett és garan-
tizott nagy sorsjáték közlebbi húzására.

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka
vagy 3 és 1/2 frt, egy fél 3 márka vagy 1 1/2
frt, egy negyed 1 1/2 márka vagy 90 kr.

Minden megrendelés az összeg beklüldése,
vagy utánvét mellett a legpontosabban esz-
közlötik, s minden megrendelő megkapja az
állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos játékterv
ingyen küldetik meg, a melyekben a nyeremé-
nyek beosztási osztályai ugyszintén az illető
betétek láthatók, nemkülönben húzás után azonnal
sorsolási lista felszólítás nélkül küldetik.

Kivánatra a hivatalos tervet betekintés vé-
gett előre bérmentve elküldjük, és készek va-
gyunk a sorsjegyeket nem tetszés esetében a
húzás előtt vissza fogadni és az összeget vissz-
szadni.

A nyereménynek kifizetése az állam garan-
ciája mellett azonnal történik.

Bankhazunktól vett sorsjegyek mindig nagy
szerencsének örvendenek, és mi érdekteink-
nek többször a legnagyobb nyereményeket,
köztök 250,000, 100,000, 80,000, 60,000,
40,000 stb. márkával fizettük ki.

Előrelátható, hogy így biztos alapon levő
vállalatunk tömeges részvétnak fog örvendeni,
a miért is szives megrendeléseket minél előbb
s mindenesetre f. é. május hó 30-ika előtt ké-
rünk megtenni.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

U. I. Szabadon itt közölnömet mondunk a
benntunk eddig helyezett bizalmát, és fel-
hívjuk ezen új sorsolásban részvételére, ü-
gyelünkünk leendő esztendő is pontos és lelki-
meretes szolgálat által a t. részvevőinknek
teljes megelégedését elnyerhetni.

71. (9-6) O. D.

Mária-celli gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor min-
den bántalmi ellen,
és főleg multhatatlan az ét-
vágyhiány, gyomor-
gyengeség, rosszga-
lehelet, széklet, savanyu
felbűfűgés, kóli-
ka, gyomorhurut,
gyomorégés, húgykö-
képződés, túlságos
nyálképződés, sár-
gaság, undor és há-
nyás, főfájás (ha az a
gyomorból ered), gyom-
orgörög, székszorulat,
a gyomornak túl-
terheltsége étel és ital
által, gilliszta lép és
májbetegség, arany-
eres bántalmak ellen.

**Egy üvege ára haszná-
lati utasítással együtt 35 kr.**
Kapható: Pécsét Kovács Mihály
és Sipőcz István gyógyszerész úraknál.

Valamint az osztrák-magyar birodalom minden
nagyobb gyógyszerüzében és kereskedésében.
Központi szétküldési raktár nagyban és
kicsinyben.

BRADI KÁROLY.
az „Oranysal”-oz” czimzett gyógyszerüzében
Kremzierben, Morvaországban
58. (0-8)

**Valódi Perlmoosi
Portland-cementet**
és
Kufsteini Hydraulikus-meszet
ajánl olcsó áron
Pintér József.
47. (0-10)

2 ház eladó
1 a szigeti külvárosi országoton
fekvő, boltihelyiséggel ellátva,
fűszer-kereskedéshez
igen alkalmas ház,
és 1 a haltéren fekvő ház, mely jó
korcsma-helyiség
és
bumsztilva
bir; szabad kézből, kedvező feltételek
mellett eladó.
Tudakozhatni belváros, országút
41. szám alatt. 89. (3-3)

Valódi Veuve Cliquot
a legkiválóbb francia pezsgőbor
kapható
LITKE JÁNOS
a „Pécsi Szőlősgazdák Egyesületének”
főügynökségénél
PÉCSÉTT,
II. kerület, Ferenciek-utca 11. sz.
Zsolnay Imre újonnan épült házában.

Felhívás
részvételre a Hamburg állam által biztosít-
ott nagy pénzsorsjáték nyereményeiben
melyben 81. (5-3)

8 millio 940,275 márka
alig néhány hónap lefolyása alatt bizonyosan
nyeretik.

Az új 7 osztályba osztott játékterv 93,500
sorsjegy közt 47,600 nyereményt foglal magá-
ban és pedig esetleg

400,000 márka
különbösen azonban

nyer.	Mark.	nyer.	Mark.
1	250,000	3	8000
1	150,000	3	6000
1	100,000	54	5000
1	60,000	5	4000
1	50,000	108	3000
2	40,000	264	2000
3	30,000	10	1500
4	25,000	3	1200
2	20,000	530	1000
2	15,000	1073	500
1	12,000	101	300
24	10,000	27,069	145

stb. stb.

A nyereményhúzáskor tervszerint hivatalo-
san megerősítetnek.

Ezen nagy sorsjáték legközelebbi nyere-
mény húzására.

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka
vagy 3 és 1/2 frt, 1 fél 3 márka vagy 1 1/2
frt, egy negyed 1 1/2 márka vagy 90 kr.
és ezen az állam által biztosított eredeti sors-
jegyek az összeg beklüldése vagy postai lefi-
zetés mellett a legvalóbb vidékre is elküldet-
nek általam bérmentve. Kisebb összegek pos-
tai levéljegyekben is beküldhetők.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy
nyereményeket 125,000 m. 80,000 m. és több
30,000 m. 20,000 m. 10,000 márkás stb. nyere-
ményt fizetett ki érdeklőinek és ez által
számos család szerencséshez járt.

A leltétek a nagy nyereményedekkel
arányban igen jelentéktelenek és a szerencse
megkíséretése csak ajánlatok.

A megrendelők minden részvevő meg-
kapja a hivatalos tervet, a melyből egy a
nyereményeknek osztályokra való beosztása,
mint az illető betétek is láthatók és a húzás
után a hivatalos nyereményjegyzéket.

A nyeremények kifizetése mindenkor pon-
tosan teljesítetik állami biztosítás mellett
postán való küldés által, vagy pedig az érdek
félkivására az én összkötöttemmel által min-
den nagyobb helyen Ausztriában eszközölhető.

Megbízásokat bizalomteljesen kérek intézni
minél előbb és mindenesetre

f. é. május hó 30-ika előtt
régli ismert czéggemre.

STEINDECKER JÓZSEF
bank- és váltóüzlet, Hamburg.

U. I. A Steindecker József-féle ház
mindenütt mint solid és realis ismeretes
külön reklámokra nem szorul; ezek tehát el
is maradnak, mire a tisztelt közönség külön
figyelmestetik.

1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.

A mohai ÁGNES-forrás

hazánk egyik legszénsavdúsabb

savanyuvize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg-
rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál
kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrend-
szer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.
Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKÜTYÜ.

m. k. udvari szállítónál Budapestben, Erzsébet téren.
Ugyszintén minden gyógyszerüzében, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.
Pécsét: Eizer János, Spitzer S., Simon J., Spitzer Ádám, Nick Károly kereskedő, továbbá Sipőcz Istv.
gyógysz. uraknál és a főtiszt. Irgalmas rend gyógyszerüzében. 67. (12-4)

1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.

Vétele és eladása
mindennemű
Allampapírok, sorsjegyek, értékpapírok, részvények,
elsőbbségi kötvények, éreztvények stb., váltó-kiírás külföldi piacokra.
Igérvények minden húzáshoz.
Megbízások eszközlése a budapesti és bécsi tőzsdéken.
Tökeelhelyezésre különösen ajánlja az alólírt váltó-üzlet
a pesti magy. kereskedelmi bank 5%-os zálogleveleit
melyek a legnagyobb biztonság mellett azon előnyt is nyújtják, hogy a jelenlegi árfolyam
szerint, ha ki is hazutnak, veszteséget nem eredményeznek, és napi árfolyamon adatnak el.
A pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete.
Budapest, dorottya-utca 1. sz. (saját ház.)
51. (10-9)
A legközelebbi húzásra ajánlunk!

**Csodálatra méltó a termé-
szet ereje,
ha az a kellő módon alkalmaztatik.
A természet ereje!**

Igy kiáltok én is fel, és önnök ezennel legbensőbb közönségemet fe-
joríthatom ki, minthogy **hála legyen érte az Istennek**, az ún. Winkelmayer-
féle **bojtortörzs gyökér-szer**, és **hajkenőcs** segélyt hozott számomra
hajam kihullása ellen s annak újra növényedését csak azt ösztönöztem, mi-
szertint az igazság a világnak tudomására jusson. Kaufman P. Dükán.

Hét félig kopasz és szákhatalan. — mint amilyen 24 éves fi-
atal ember létemre voltam, csaknem kétségbe estem. Az én csakugyan csodá-
latosra méltó és gyógyító Winkelmayer-féle bojtortörzs gyökér-szer
és hajkenőcsének használatát után alig két hónap alatt ismét tömött ha-
jamat nyertem, sőt még a szakadást is, melynek kivételéből pedig még ma-
gamb is kételkedtem, igen szép süllyt mutatkozott. **Hála érte az Istennek**
s a természet gyökereinek: önnök közönségemet, minthogy legkö-
zelebbi húzásra fordulni, elő szíval fogom kifejezni.
Kandler J. gépész Budapeston

Az ún. Winkelmayer-féle bojtortörzs gyökér-szerrel 24 éves fi-
gell elhasználatát után, parókámat, melyet már csaknem egy év
elcsúszott, ismét felretheltem, s most 1 mért megvan a hajam, sőt több
mint ez előtt. Ezen eredményemről német hírlap is meggyőződhetik
Wendt J. jószágjuttató B.-Laz. a Thaja mellett Alsó-Ausztriában.

En az ún. valódi Winkelmayer-féle bojtortörzs gyökér-szerrel 24 éves fi-
gell hoztam magamra, s annak használatát követően a mellőtt
és a gyökér-szerrel, melynek három hét használatát után, pompás
tömött szálak birtokában vagyok. En az ún. csodálatra méltó készí-
tményeit mindenki a legmelegebben ajánlhatom.
Berger József Elg. lovag Bécs.

Ezen, valamint sok más száz elismerő és köszönetiratok, melyek nálam eredetiben mindenké-
l által bármikor is betekintethetők végett ki vannak téve, a Winkelmayer-féle bojtortörzs
gyökér-szer, hajkenőcs minden dícséretét feleslegessé tesz, mivel jó fűmaggal dicsekedni meg.
A rai: 1 palack Winkelmayer-féle bojtortörzs-gyökér-szer 90 kr.
1 üvegy 50 kr.
1 palack hajkenőcs 40 kr.
1 üvegy 20 kr.
1 palack olaj 40 kr.
1 üvegy 20 kr.

1000-ost megküldésénél (a pénzbeklüldés vagy utóvetél mellett) összegszámlát 10 kral. össz.

Központi raktár WINKELMAYER J. Bécs VI. Gumpendorferstrasse 159.
Főraktár: Budapest, Török József-nél gyógyszerüzés király-utca 7. sz. Zágráb: Mittelbach S. gyógyszer. Pó-
sony: Karer J. illat-érez. Fischerth gasse 6. Temesvárott: Jaromiss E. gyógyszer. Tarcson István gyógyszer-üzés.
Kolozsvárott: Székely Miklós gyógyszerüzés. Gyöngyösön: Moraitz Nádor gyógyszerüzés. Debreczen: Roschnak Emil
gyógysz. Valamint minden hírvény-üzeg, szőlő- és illat-üzegben is megkaphatók.

A tömördek hamisítás kiküldése végett csak arra kériük mindenkor Winkelmayer-féle
valódi bojtortörzs-gyökér készítményt kérni, s arra ügyelni, hogy minden palackon J. Winkelmayer,
Bécs VI. Gumpendorferstrasse 159. czég legyen alkalmazva. 377. (12-7)

Pályázati hirdetmény.

Az alólírt igazgatóság közhírré teszi, miszerint Nagy-Kanizsán lé-
tező telkének iskola-utcai vagyis déli részén egy 108857 frtra előirányzott két
emeletes házat építeni, ennek foganatosítását árlejtés útján kiadni szándékozik,
Az árlejtés egyedül írásbeli zárt ajánlatok útján fog eszközöltetni.
Ennélfogva az ezen építkezésre vállalkozni hajlandók felhivatnak,
hogy a költségelőránzatban megállapított építési 5%-tőlíjával akár kész-
pénzben, akár óvadékképes papírokkal ellátott és bántatpénztől szolgáló
írásbeli zárt ajánlatokat,

1882-ik június hó 3-ik napjának
12 óráig annál bizonyosabban benyújtani sziveskedjenek, mert a később be-
érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.
Az árlejtési feltételek és építési tervek, úgy a költségvetés előre bár-
mikor a hivatalos órák alatt a társulati helyiségben betekintethetők.
Nagy-Kanizsán, 1882. évi május hó 7-én.
A délzálati takarékpénztár
részvénytársaság igazgatósága.
97. sz. (1-1)

1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.

A mohai ÁGNES-forrás

hazánk egyik legszénsavdúsabb

savanyuvize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg-
rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál
kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrend-
szer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.
Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKÜTYÜ.

m. k. udvari szállítónál Budapestben, Erzsébet téren.
Ugyszintén minden gyógyszerüzében, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.
Pécsét: Eizer János, Spitzer S., Simon J., Spitzer Ádám, Nick Károly kereskedő, továbbá Sipőcz Istv.
gyógysz. uraknál és a főtiszt. Irgalmas rend gyógyszerüzében. 67. (12-4)

1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.